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Seérie 2
Escolliu UNA de les dues opcions (A o B).

OPCIO A

Exercici 1
Llegiu aquest text i contesteu les qiiestions segiients.

Finalitats de la Llei de reforma agraria

Todos los proyectos presentados persiguen, en primer término, la resolucién del
paro obrero. [...] El paro puede obedecer a dos causas: o a un accidente de la economia
imprevisible que motive en un momento el paro campesino, o a la realidad de una eco-
nomia organizada en tal forma que origine un paro permanente. El caso de nuestra
economia agraria es el segundo. Y cuando el paro debido a la estructura agraria que
padecemos origina [...] vida miserable e inquietud social que llega a la guerra social;
[...] ha de ser objeto principal de la reforma agraria ponerle remedio. |...]

La segunda finalidad es la redistribucién de la tierra. Ha de redistribuirse de nuevo
para que cumpla la funcién que ahora no realiza; la expropiacién ha de hacerse por
razén de su origen y por razén de su empleo. [...] Asi, pues, la redistribucién de la tie-
rra se hard a base de las tierras de sefiorio y de los bienes comunales. |...]

Tercera finalidad del proyecto: racionalizar el cultivo [...] el Estado ha de interve-
nir en todos los 6rdenes de la economia agraria para disciplinarla en todos sus aspectos
y para racionalizar la produccién. El cuidar que la tierra cumpla la funcién social que le
corresponde. |...]

Ya sabemos que este problema, como el religioso, tenfa que levantar tempestades
sobre los hombres que los impulsaran. Este es el sino de los hombres que asisten a los
inicios de un cambio de régimen.

Adaptacié del discurs de Marcel-li Domingo, ministre d’Agricultura,
a les Corts, el 15 de juny del 1932

Qliestions:

1. Identifiqueu les idees principals del text i situeu-lo en el seu context historic.
[1 punt]

(Vegeu la resta de giiestions a la pagina segiient.)


http://www.selecat.cat/view.php?p=cookies

2. Comenteu el fragment segiient: «Ya sabemos que este problema, como el religioso,

tenia que levantar tempestades sobre los hombres que los impulsaran. Este es el sino
de los hombres que asisten a los inicios de un cambio de régimen». Expliqueu en qué
va consistir i quina oposici va tenir la reforma agraria del primer bienni republica.
[1,5 punts]

3. Expliqueu les etapes i els principals esdeveniments de la Segona Repriblica espa-

nyola (1931-1936).

[2,5 punts]
Exercici 2

Observeu el quadre estadistic i contesteu les quiestions segiients.

Els espanyols amb dret a vot amb sufragi censatari i amb sufragi universal masculi
Anys Total electors Percentatge respecte Nombre

segons cens electoral a la poblacié espanyola de votants

1834 16.026 0,15 —
1836 65.000 0,70 —
1837 257.984 2,20 —
1839 381.853 — 246.291
1844 635.517 — 415.647
1846 99.149 0,80 64.630
1853 139.641 — 95.163
1854 696.420 — 484.551
1857 148.975 — 91.093
1863 170.417 — 103.394
1865 418.217 2,67 221.694
1868 4.000.000 24,00 —
1873 4.550.000 27,00 —

FonT: M. RODRIGUEZ ALONSO. «El estado liberal espafiol (1834-1874)». A: J. PAREDES
(coord.). Historia contempordnea de Espafia. Barcelona: Ariel, 1996, p. 208.

Qiiestions:

1. Descriviu les dades i situeu-les en el seu context historic.
[1 punt]

2. Definiu els dos tipus de sufragi que hi va haver a ’Espanya del segle xix i expliqueu
les raons de les oscil-lacions en el nombre de votants entre 1839 i 1865.
[1,5 punts]

3. Expliqueu les etapes i els esdeveniments politics més importants del periode ano-

menat Sexenni Democratic (1868-1874).
[2,5 punts]



